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ACTUALITATEA - IZVOR AL VARIETAJH 
Şl MULTIPLICITĂŢII STILURILOR 

DRAMATURGIA ŞI MODALITĂŢILE CRITICH TEATRALE 

Discutii'le din ultima vreme au sublimai în mod îndreptăţit acel adevăr, pe 
care unii din criticii nostri draimatici i-wi cam nitat an focul aetivit&tii lor de zi 
cu zi, şi anume că : teatrul, ìnainte de a fi spectacol, montare, regie, este literatură, 
este text, asoultă de legi caracteristice creatiei literare în genere. 

Designr, primatul textului nu inseamna numai reducerea la text, şi orienta-
rea cronicii dramatice către analiza speotacolului de teatru este justificată. Aici, 
conditia demonstraţiei, argumentării judecăţii de valoare pe baza unităţii dintre 
text şi spectacol, prin respectarea unitătii dintre conţimut si forma, poate l i înde-
plinită în modul cel mai adecvat. Cronica dnamatica este, de fapt, foarte proprie 
unui exercifiu periodic, ordinea de zi a problemelor fiind oarecum facilitata de 
cadrai fix, de schema generala a 'articolului. Creatia dramatică nu se poate lipsi 
însă de o analiză directă a textului, de o analiză a piesei de teatru ca opera lite-
rara, şi mai aies, de acele priviri de ansamblu care să generalizeze experienfa dra-
maiurgiei în diferitele ei stadii de dezvoltare, sa secata la iveală problemele ei 
concrete şi sa-i fixeze liniile principale de persipectivă. Mai muilt decît în oricare 
domeniu, empirisminl tîrîtor este fatal iîn critica dramatică. Generalizarea expe-
rientei literaturii dramatice în actualul stadiu al dezvoltării ei, sau sondarea posi-
bilităţilor ei de vii tor s/înt menite, printre aitele, sa duca la o rodnică atmosfera 
de lucra, în care să se discute deschis şi cu principialitate problemele funda-
mentale ale dramaturgiei noastre : prospeotarea oìt mai adîncă şi mai creatoare 
a realităţii şi, pe această bază, o mai mare varietate a modalitătilor dramatice, o 
nuanţare mai bogată a expresiei, o mai îndrăzneată cantare a formelor noi. 

Nu putem sa nu ţinem seamă de fajptul că unui obiect nou ìi corespunde 
o metodă nouă, că structura obiectului determina structura metodei. Tocmai această 
noutate de suhstanţă determina conceptul de dramaturgie revoluţionară, concept 
fundamental pentru înfelegerea nu numai a conţiniutuilui, dar şi a formei, şi care 
se defineşte atît împotriva pseudorevolutionarismului modernist (împotriva ideii 
ca dramaturgia realist-socialistă apare pe un teren gol), eît şi împotriva ideii că 
sarcina ei este de a face variaţii noi pe iteme date, lîmpotriva -tendinţei de a imita 
modelele trecute. ïnovatii creatoare, pornind de la tematica fundamentală a con-
temporaneităfii, de la actualitate — iată ideea care se impune cu precădere în 
stadiul de astăzi al dramaturgiei noastre. 

însă pentru ca această idee să pătrundă în conştiinja cititorului, pentru ca 
ea sa capete caracterul unei teze verificate, al faptului de necontestat, criticul de 
teatru are datoria sa formuleze progresul dramaturgiei noastre noi în propozitii da re , 
să dezvăluie esenta attestali progres, realizările fundamentale, să găsească rapor-
turile care leagă fenomenele literare ìntre eie. Criticul literar marxist este per
manent angajat într-o sarcina de totalizare, de asamblare coerentă a faptelor es-
tetice cunoscute. El nu înscrie operele analizate într-o schema preconcepută, însă 
nu poate invoca pretextnl cronieii sau al analizei iparţiale pentru a se refuza lec-
turii urinata de cercetarea implicaţiilor, a urmărilor posibile. In sens dialectic, 
critica este un registra de prospectare a devenirii lenomeiiului literar. înţelegerea 
acestei deveniri implica o permanentă alegere şi confruntare, o considerare a inter-
dependentei fenoireniilui literar în întreaga lui complexitate. Un critic nu este 
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un contenuplator, ci se inserează istoriceşte în procès ml de dezvoltare al unei lite-
raturi, devine solidar eu ea şi eu particularităti'le dezvoltării ei. Critica dramatieă. 
ca şi cea literară, ramine o continua interogare şi autodepăşire, ea 'luminează nu 
opera ci sensul dezvoltării dramaturgiei, seria progreselor ipe care aceasta le rea-
lizează. O dramaturgie care se „face", si care în acelasi timjp ramine să se laça, 
găseşte în critica delegatul ei constant, care-i transforma particularul în universal. 
Criticul literar marxist nu merge <pe „urmele" sau în urma literaturii, nu urmă-
reşte traseul evenimentelor literare, nu reconstituie evenimentul. ci experimenteaza. 
emite ipoteze, întreprinde misiuni de recunoaştere, impinge discuţia mereu rnaintea 
literaturii. 

Oglindirea dît mai veridica şi mai artistica a tematicii contemporane. actua
litatea, nu este o cerintă de eonjunctură, ci o categorie nodală a realismului socia
list, fără de care nici nu poate fi înţeles speeificul calitativ nou pe care literatura 
realist-socialistă 1-a adus în dezvoltarea artistica a omenirii. Realism socialist în-
seamnă, în primul rînd, iliteratura ca parte integranta a cauzei generale profetare, 
identificarea cu problemele concrete ale socialismului, participarea activa la opera 
de construcţie, polemica cu trecutul de pe poziţiile proletariatului. De aici şi con-
cluzia că clasa muncitoare trebuie sa se găsească în centrili aeestei literaturi. 

Actualitate înseamnă varietate. Ceea ce vrem sa subliniem în paginile uraïa-
toare este că actualitatea dramaturgiei, departe de a însemna o limitare a orizon-
tului estetic, pune dimpotrivă la dispozitia scriitorului posibilităţi artiistice infinit 
mai bogate decît orice epoca anterioară. Căci, creaţia epocii socialiste presupune 
datoria de a răspunde artistic unor realităti infinit mai complexe deoît tot ceea ce 
a văzut omenirea ipînă acura, creează conditole cele mai lavorabile de afirmare 
a potenţialului creator, scoate şi mai mult la iveală goliciunea niediocritătii. Din 
acest punct de vedere, dramaturgia noastră nouă a obtinut remarcabile succese. 
Trebuie spus însă că ultimele două stagiuni au lăsat să se vadă o anumită îngus-
tare a orizontului tematic, o abandonare partială a probiematicii centrale în fa-
voarea unor preocupari periferice, iar pe unele din scenele noastre au apărut per-
sonaje purtătoare ale unor interese mărunte, egoiste, meschine, liipsite de o axă 
directoare. 

Cu toate deficienţeJle repertoriului, un lucru reiese însa limpede din expe-
rienta ultimilor ani : actualitatea tematicii a dus în dramaturgia noastră la o 
multiplicitate de căutări, care — chiar dacă nu au dat întotdeauna rezultate — 
sugerează posibilitătile masive ale tematicii şi varietatea deosebită pe care ar 
putea-o capata peisajul dramatic, în cazul cînd eie vor fi folosite. A demonstra 
aceasta este eu atît mai important ou cît o inţelegere simplistă a lue ruòlor a 
răspîndit adeseori ideea falsă că actualitatea restringe cîmpul căutărilor creatoare, 
sau că ar unilateraliza sensul dezvoltării dramaturgiei noastre. Exista diferite ca-
tegorii de argumente cu care se poate demonstra că lucrurile stau exact invers : 

1) argumentul istorico-literar. pe care îl dezvăluie sensul întregii dezvoltări 
a dramaturgiei realist-socialiste ; 

2) explorarea posibilităţilor tematicii noastre contemporane în diferitele ei 
sectoare, şi 

3) experienţa cea mai recentă a dramaturgiei noastre. chiar a începutului 
stagiunii actuale, eu toate proportiile modeste pe care le prezintă înca reperto-
riul de azi. 

GENEZA DRAMATURGIEI REALIST-SOClALISTE 
SI CÎTEVA DIN STILURILE El FUNDAMENTALE 

Incă de la primele ei începuturi, dramaturgia realist-socialistă a demonstrat 
că în unitatea ei de concepţie exista posibilitatea unei varietăţi a stilurilor şi a mij-
loacelor, pe care nu a vădit-o niciodată dramaturgia pînă atunci. O varietate deter
minata de noul continut. 

Teatrul realist-socialist s-a nascut în contact nemijlocit eu publicul, pe baza 
cerinţelor imediate aie munoii ideologice, pe estradele colectivelor amatoare. sau 
pe scenele marilor teatre de azi. El a adus pe scena un limbaj înţeles de toată 
lumea, limbajul precis al unei revolutii sociale, precum şi evenimente pe care 
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fiecare le-a trăit într-un fel sau altuil. De la piesa lui Maiakovski Misterul buf 
— încă lips ită de o earacterizare oscurità a personajelor, încă compozita, grevată 
de unele efecte futuriste, însă indiscutabil inovatoare, atìt prin idei şi imagi ni 
cît şi prin forma sa exterioara — şi pina la piesele „fondului de aur" : Uraganul, 
LiuboD larooaia, Trenul blindai 14-69, Ruptura ; de la comediile lui Boris Romaşov 
şi pina la Virineia Lidiei Seiifulina sau Otrava lui Lunacearski, dramaturgia realist-
socialistă s-a impus prin noi idei, noi teme, noi conflicte, care au déterminât noi 
caracteristiei, noi legi ale construira actiunii. 

Gasim in primul nìnd piesele de tipul „clasic", in care comflictul de familie 
(coliziunile individuale) joacă un annoi it roi, eie constituinid resortul prin care se 
exprima comflictul social-istorie. într-adevăr, in Liubov larooaia a lui K. Treniov, 
sau in Ruptura de Boris Lavreniev, exista şi drame familiale şi ciocniri personale., 
Desigur, este cu itotul limpede că aici atìt dramele personale cît şi conflictele indi
viduale sìnt o consecinţa a luptei revolutionare. Marea Revolute Socialista a dis
trais liniştea in familia învătătoarei Iarovaia sau a căpitanului Berseniev. Ceea ce 
apropie aceste piese de traditia anterioara dramatică este construcţia clasică a 
conflictului, modalităţile de desfăişurare a intrigii. Ceea ce le deosebeşte însă de 
piesele vechi (aici dăm trăsăturile generale, luate in totalitatea lor) este faptul ca 
conflictele personale, familiale, apar aici tocoiai pentru că reprezentanţii unei fa-
milii, orioit ar fi de apropiaţi unii de altii, se află in lagăre diferite. Cu alte cuvinte, 
conflictul familial exista an aceste piese, ansa el nu este fundamental. Tema funda-
mentală este aici lupta sodala, care in cele din urmă determina şi intriga piesei şi 
deznodămîntul ei, ìntreaga dezvoltare a evenimentelor. 

De la dramele lui Gorki şi pina la Inoazia de Leonov, un asemenea tip de 
piese va caraeteriza in continuare o cale principală a teatrului realist-socialist, in 
perioada oonstruirii socialismului. 

Exista apoi un alt tip de piese, pe care dacă 1-am ilustra de pildă cu 
Uraganul sau cu Trenul blindât, ar fi si mai dificil de ìncadrat ìntr-o teorie ola-
sica a dramei. De fapt, care este intriga in Uraganul ? Care îi este deznodăoiîntul ? 
Cine este eroul principal ? După cum se ştie. in piesă este prezentată o capitala 
de district, în viîltoarea luptei revoluţionare. Se arată greutătile acestei lupte şi 
victoria asuipra chiaburiior. Ciocnirile individuale, an sensul clasic al cuvîntului. 
joacă aici un roi minor. în Trenul blindât al lui Ivanov, e vorba de lupta parti-
zanilor siberieni eu interventioniştii şi eu rămăşitele alb-gardiştilor. Desfăşuîarea 
acestei lupte eroice, însemnătatea ei istorică, populară, şi chiar — ca sa spunem 
aşa — general umana, influenţa bolş evie ilo r asupra masei tărăneşti, iată în mare 
şi tema, dar şi „intriga" Trenului blindât. Cu alte cuvinte, intriga individuala, pe
r ipez ie personale in desfăşurarea actiunii, deznodămîntul în sensul clasic al 
cuvîntului — adică tot ceea ce era considérât obligator in vechea teorie drama-
tică — nu exista. De obieei, la baza conflictelor acestui tip de piese realist-socia-
liste stau nemijlocit ciocniri fnndamentale sociale. S-ar putea eventual vorbi de 
vechile categorii dramatice şi s-ar putea considera dezvoltarea luptei revolutio-
iiare drept intriga piesei, iar victoria revolutiei (fie ohiar numai într-un anumit 
sector) drept deznodămîntul piesei, însă aceasta înseamnă. de fapt, o folosire con-
ditionata a termenului clasic. 

POSIBIUTĂŢILE NOI! TEMATICI ŞI LĂRGIREA 
CÎMPULUI INVESTIGATIEI ARTISTICE 

Aceasta tendintă isipre varietate, această multip'licitate a prezentării eonflic-
telor, rămiîne o trusătură fimdamentală a dramaturgiei realist-socialiste în diferitele 
ei etape. Oare, etapa construirii socialismului este mai putin bogată în conflicte. 
mai puţin spectaculoasă deoìt revoluta ? 

Tramai de aceea, si dramaturgia noastră nouă a marcat, de la ìnceputurile 
ei, aceasta multiplicitate a stilurilor. aceasta varietate de conflicte. Dava. Horia 
Lovinascu (în Citadela sfărimată) si Lucia Demetrius (in Cumpăna, Trei generata, 
Arborele genealogie) continua — ceea ce am denumit în mod conventional — tipul 
„clasic", Mihail Davidoglu (în Minerii) sau Aurei Barauga (in Arcui de Triumf, 
nu însă în Iarbă rea) se situează pe o linie intermediarn. destinili personal al eroi-
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lor devenind, nemijlocit — fără intermediul miei drame de familie —, Teprezentativ 
pentnu un anumit procès social, pentru anumite categorii sociale. Anton Nastai 
este, prin toate lîmprejurările vietii sale, un reprezentant tipic al clasei muncitoare, 
o imagine reprezentativa a schimbarii care s-a produs in masa de mineri. Munca 
nu reprezintă pentru el un scop in sine, cărbunele pe care-1 scoate — si vrea să 
scoată din ce în ce mai mult — devine pentru eì simbolul „legăturii cu oamenii", 
iar prin mimca sa. el are comvingerea că va trai „mai departe în o sută de mii 
de oameni". 

Pasiunea lui Anton Nastai este „contagioasă" prin exemplu şi cuprinde 
masa muncitorilor. Noe-baoi, care a scos zeci de ani cărbunele cu duşmănie, dar 
1-a scos „că nu stia face alta", acum vrea sa dea mai muli „că-i pentru noi" ; 
Uj-baci ar vrea „sa rastoarne muntele cu carbunele în sus", să strìnga carbunele 
„cum pasc vitele iarba", si chiar tìnarul miner Ianeu, reìntors de pe druinul tră-
dării de clasă, „ar rupe piatra cu dintii şi ar ìneca valea cu cărbune". 

In Cet atea de foc însă (ca şi în larba rea a lui Aurei Baranga), complexul 
procès autocritic al lui Petru Arjoca — şi el reprezentativ pentru noua conştiinţă, 
pentru sentimentul solidarităţii şi al raspunderii — se face prin intermediul unui 
conflict de familie, prin intermediul unei dileme tragice : a intra in fabrică sau 
a-şi pierde fiul. El se hotărăşte să se întoarcă la furnal. 

In Arcui de triumf a lui Aurei Baranga, exista germenele unui conflict „cla-
sic" (Matei-Magda), însă piesa ramine fundamental o fresca, o piesă sooial-istorică, 
care împleteşte o aiitudine critica şi satirica cu un patos dramatic autentic. E su-
ficient să comparăm Arcui de triumf cu Anii negri sau cu Oraşul in flacări apri
mele de Aurei Baranga. ultima de Mihail Davidoglu) pentru a vedea că aceeaşi 
tema a ilegalităfii, acelaşi conflict de bază oferă nu numai posibilitatea unor 
rezoluări diferite, dar şi a unor stiluri diferite, de la fresca istorico-satirica, pina 
la drama „universului închis". Şi încă posibilităţile dramaturgiei cu tema ilegali-
tăţii au rămas nevaiorificate. Şi incă avem in fata un inepuizabil potential de 
eroism autentic şi de energie, pe care4 dezvaluie capacitatea de Tezistentă şi de 
actiune a comunistilor m anii grei ai regimului burghezo-moşieresc. Să ne gìndim 
numai la dramatismul oricăreia din teribilele greve ale foamei, cu acea extra-
ordinară selection are „naturala" a fortelor şi a caraoterelor ; sa ne gìndim la ten-
siunea dramatică ce se obtine prin simpla narare a desfăşurării unor asemenea 
greve, cu rezisteiiţele care se prabusesc, cu trădările şi laşitatile care se dezvaluie, 
cu oamenii adevărati care-şi ìnving propria lor natura, cu solidaritatea exceptio-
nală a celor mai buni, şi încă o asemenea narare făcută cu talent ar fi sufioientă 
pentru scenariul unei drame autentice. Viata intensa care a cloootit în ìnchisorile 
cu detmuti politici, lupta pe două fronturi, pe de o parte imporriva aparatului 
burghez de opresiune, pe de alta parte împotriva trădărilor ascunse ale fracţio-
niştilor şi capitularzilor, reprezintă izvorul uneia din cele mai puternice ciocniri 
de idei şi caractère. Dar grevele ? Dacă Galsworthy a reusit să facă dintr-o 
simplă grevă economica una din cele mai răscolitoare piese ale dramaturgiei bri-
tanice, în Greva, să ne gîndiim o clipă numai la ce ar putea oferi ìntregul complex 
de relatii al unei greve politice muncitoreşti. cu implicatine ei sociale şi familiale, 
cu procesul de maturizare a oonştiinţelor pe care-I prilejuieste, ou lupta împotriva 
sindicatelor galbene, cu afirmarea clasei muncitoare ca o fortă determinantă în 
viata poporului. 

Nu urmărim aici să cercetăim nenumăratele posibilităti tematice ale drama
turgiei noastre noi. Vrem doar să subliniem că saroinile dramaturgiei noastre — cu 
accentui care se pune pe actualitate şi pe luipta eroica a clasei muncitoare — 
determina în fond o continua largire a orizontului dramatic, o adîncire a proble-
melor şi (ceea ce nu este mai pujin important) o varietate a stilurilor si a moda-
litătilor de expresie pe care nu am fi putut s-o întîlnim in vechea dramaturgie. 
E semnificativ ca, în timp ce noua tematica a lărgit cìmpul investigatiilor artis-
tice, piesele construite după veehiul calapod şi în vechea factura, melodramele de 
tipul Cazul doctorului Bergman, oomedioarele de tipul Măştii lui Neptun nu au 
făcut decît să répète şi să se répète. Eie s-au dovedit anacronice, nu numai ca 
tematica şi subieot, dar şi dm punot de vedere dramatic şi stilistic, duaìndu-^ne cu 
30—40 de ani in urmă, «pre Bernstein şi Jacques Nathanson, care, cu toate că folo-
seau acelaşi decalc stilistic, au disparut fără să fi lăsat nici o urmă. Este cea mai 
bună dovadă a lipsei de viabilitate artistica a unor atari piese. 
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TENDINŢELE STAGIUNII ACTUALE, TENDINŢE CĂTRE VARIETATE 

Revenind la începutul acestei stagiuni, trebuie spus că în ciuda sărăciei de 
piese şi a lîngustării orizontului tematic, căutările creatoare n-au lipsit. Fresca ţă-
rănească, cu o intriga de ansaimblu minima, pe planuri disparate, cu accentui pus 
pe autenticrtatea comportărilor individuale „in schifa", cu suita de „tablouri de 
gen", a găsit în Răzeşii lui Bogdan de Ernest Maftei o ìntruchipare autentica. Fata 
de criticile sau laudele care i s-au adus, trebuie să deosebim în această piesă inten-
tiile autorului de ceea ce OQnstituie propriu-zis slabiciunile ei. Un deus ex machina 
ineheie această piesa (un fast vătaf, pe care toată lumea i'1 crezuse mort, apare 
în sat si precipita evenimentele). Nu acesta este lînsă lucrul esenţial pentru o piesă 
de acesl tip. Conditia fundamentală este autenticitatea. Autenticitatea atitudinilor, 
autenticitate de limbaj, autenticitatea sentimentelor. în la ţa noastră, trăieş'te un 
sat moldovenesc cu frămiîntările lui actuale, cu bucuriile şi nădufurile lui. Nu se 
poate pretinde ca autenticitatea piesei este o autenticitate în sine, caci total] ra
mine dominât de problema socială : colectivizarea. Şi, într-adevar, presiunea exem-
plului pozitiv apare în toată autenticitatea lui, in toată forta lui covîrşitoare. 

în al doilea rînd, piesa lui Maftei nu „répéta". S-au mai scris la noi piese 
asupra transformarii socialiste a agriculturii, insă Răzeşii nu lasă impresia de 
lucru „déjà văzut". Masurind distanta dintre Ziua cea mare a Mariei Banuş — prima 
piesă importantă despre colectivizare — şi piesa lui Maftei, ne dăm seama că, de 
fapt, in Tiziunea cOlectiTizării, drainaturgia noastra a străbătut o întreagă etapă. 
De la calitatea de element insolit, naşterea unei gospodării agricole colective a de-
Tenit ratiunea de a ifi, practica nemijlocită a satului romînesc. Literatura noastră 
noua trebuie — prin intermediul unor confiliote puternke — să dezvăluie mobilul 
acestei transformări şi, an acelaşi tiimp, sa dezva'luie problemele multiple care se 
nasc pe baza acestei noi conditii de viată a tărănimii. După Récolta de aur de 
Aurei Baranga, nici o piesa n-a atacat însă mai pieptiş tematica pe care o implica 
conditia sa.tuilui romînesc colectivizat. 

Din punct de vedere istorico-literar, in general, dramaturgia cu tema Jără-
nească — în ciuda puternicei traditii rurale a literaturii noastre, mai aies a roma-
nului — a rămas intr-un stadiu incipient. De fapt, cu exceptia Năpastei şi a diver-
selor scenete naturaliste, nici nu se poate vorbi la noi de o traditie dramatică cu 
subiecte din viafa rurală. E un mare spatiu alb in fata intregii noastre literaturi 
dramatice de ieri, pe care dramaturgia noastra nouă lîl aooperă, integrînd teritoriul 
variât al tematicii t&rSnimii socialiste. 

„Deseoperiri" de primul ordin, adică introducerea de noi teritorii în cartea 
dramaturgiei, se aşteaptă în primul rînd de la dramaturgia inspirata din viaja 
olasei muncitoare. Realitatea de astăzi spereste enorm interesul pentru muncă — ca 
factor decisiv in existenta oamenilor —, ifavorizează şi educa gustul dramaturgului 
contemporan pentru o asemenea temă, duipă cum formează şi gustul unui spectator 
nou, inclinât să aprecieze ca valoroase operele preocupate să dezvăluie actiunea 
raporturilor izvorîte din muncă, asupra destinului individual. Realitatea nu gene-
rează însă spontan asemenea piese. De aceea, interesul ascutit pentru problemele 
uzinei in dramaturgia de astăzi nu poate avea un caracter abstract, nu poate re-
prezenta o orientare vaga. 

în acest sens, tendinta care se manifesta uneori de a eluda problemele sociale 
şi de muncă şi de a concentra atentia numai asupra vietii de familie, a micilor con-
flicte personale, eroii numindu-se totuşi muncitori, nu înseamnă de fapt acaperi-
rea estetica a problemelor din acest sector esential al dramaturgiei noastre. S-a 
observât uneori că, dacă acum 7—8 ani unele piese păcătuiau prin faptirl ca re-
duceau viata omului numai la cele opt ore de muncă, oprind actiunea in momentul 
în care eroii ieşeau din şut sau din incinta uzinei, astăzi tendinta piesei e de a 
începe actiunea numai odată cu inserarea, cu terminarea muncii in fabrică. Este 
evident că aici nu e vorba de problema prezentării procesului de muncă, la care 
nu numai proletcultiştii, dar şi adversarii lor au redus problematica oglindirii cla-
sei muncitoare in literatura. De fapt, din punct de vedere estetic, in efortul de a 
linfatica marile teme actuale si, în primul nìnd, procesul complet al construirii 
socialismului, dramaturgia contemporană trebuie să stea mtlrturie faptului că 
oamenii „simpli", muncitorii şi tăranii, sint capabili sa conduca procesul social, 
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să fie ei rasisi făuritorii unei noi orinduiri sociale, dezmi'nţind vechea prejudecată 
„assurda şi barbara", cum o numea Lenin, după care numai aşa-zisele „clase 
superioare" ar putea oìrmui statuì. In chip necesar, o asemenea dramaturgie a 
demonstrat, paralel cu aceasta, că oamenii cap abili să înfăptuiaseă cerinţele isto-
rice ale epocii siînt oameni bogati sufleteşte, inzestrati cu insuşiri suifletesti excep-
tionale, cu o viaţă spirituală complexă, demni să fie obieetul unei opere de mare 
rafinament artistic. Fără a urmări implicatile pe care le provoacă caracterul actiu 
al comportarii eroilor proveniti din clasa muncitoare, ifără a-i arata pe aceşti eroi 
ca oameni omogeni şi armoniosi, nu poate exista o dramaturgie capabilă să creeze 
caractère tipice pentru viata nouă. 

Prin urmare, tematica realităţii oferă din plin posibilitatile unei largì va-
rietăţi a modalitătilor artistice, cu sectoare de viată âncă neexploratc sau puţin 
explorate, cu conflicte inedite. Trebuie spus că şi in repertoriul plăpînd al acestui 
ìnceput de stagiune s-'au vâdit aceste tendinte. 

In Ultimili tren de Kovăcs Gyorgy şi Eugen Mirea, ne găsim ìn fata unei 
piese care se apropie de tipul clasic: o piesa ìn care duTeroase aspeote ale poii-
ticii de învrăjbire natională, dusă de olasele expJoatatoare in regimul burghezo-
moşieresc, se cristalizează într-o ciocnire dramatică ce reia într-o forma noua 
un conflict „de familie", devenit legendar, reeditează iìntr-un moment istorie cru
ciai, povestea lui Romeo şi a Julietei. In zugrăvirea modului in care ciladelele 
vechilor prejudecăti nationale şi de casta se prăbusesc, dramaturgia noastra are 
puternice posibilităti in drama pe care am denumit-o, conventional, de tip clasic. 
însă latura „clasică", aspectul psibologic al conflictului, nu trebuie să înlocuiască la-
tura lui social-politica. 

La cealaltă extrema se află drama ..publicistică", forma actuală a dramei de 
idei, in care exista desigur şi o intriga, însă intriga fiind mai degrabă pretextul 
decit rajiunea dezvoltării oonflictului dramatic. Unei asemenea tipologii a pieselor 
dramatice ìi apartin, in repertoriul actual, Dansatoarea, gangisterul şi necunoscutul 
de V. Bîrlădeanu, iar recent, Reportai '45 de Al. Mirodan. Simbolul, fantasticul şi 
realul se amestecă ìn proportii variabile, scopul fiind reliefarea ciocnirii de idei 
politico-sociale. Condi ta de bază a unui asemenea tip de piesă ramine, deci, nu 
interventia fantasticului şi a simbolului, ci forta şi nuantarea ciocnirii de idei, 
claritatea pozitiilor şi vivacitatea dialogului (care capata in acest context o ìnsem-
nătate deosebită). Desigur, e dificil de a realiza intotdeauna cu succès asemenea 
conditii. In piesa lui V. Bîrlădeanu, pozitiile fundamentale sînt expuse cu claritate. 
Personajele siint de fapt „purtători de cuvìnt", exponenti a trei categorii, sinibolizind 
respectiv Arta, Lumipenproletariatul, instrument al imarelui capital sau cocotat el 
însuşi în vîrfurile socretătii capitaliste (sa ne amintim de cunoscuta teză a lui 
Marx), şi Proletariatul oprimat. între gangsteri şi şomeri, opozitia este ireconcilia-
bilă, Arta este aceea care trebuie să aleagă. 

Această „schematizare moderna" nu era străină dramaturgiei sovietice, nici 
chiar la ìnceputurile ei, ea constituind cadrul ideal al unei piese de idei, sau chiar 
al unei satire (vezi Maiakovski). Aparitia teatrului este nedesipărtită de simbolis-
tică şi o reìntoarcere la ea nu poate fi considerata un regres din punct de vedere 
dramatic ; insă, siimbolistica trebuie şi ea sa fie subtil nuantată si in c o n c o r d a l a 
cu realitatea. Tocmai aceasta este şi ratiunea de a fi a pieseiisimibol : de a expune 
conflictul direct, mai explicit, ©libérât de contingente, de a prezenta ìntreaga sa 
oomplexitate politico-sociala. Ìn ciuda opiniiloT superficiale, cu oit personajele pre-
zintă un mai pronuntat caraoter de generalizare, de prezentare categoriale, ìnsa 
nu abstractă, eie au posibilitatea de a reda mai puternic linia principala concret-
istorică. Exemplul cel mai edificator in această privintă sînt piesele lui Brecht. 
Or, admitìnd că piesa lui Bîrlădeanu „generalizează" situatia dintr-una din cita
del eie imperialismului (si aceasta este de fapt intenta) , a rezultat din deznodă-
mîntul ei că revolutia (şi victoria ei) bate la usa. De fapt, lupta este mai grea ; 
factorii intermediari, mai numerosi ; o parte a clasei muncitoare se mai leagănă 
in iluzii, iar procesul de atragere a intelectualilor, mai anevoios. Ţinînd seamă de 
specificul genuini, piesa trebuia, intT-un fel sau altul, sa reflecte aceste situatii. 
(In paranteză fie spus, in Teroarea şi mizeria celui de-al IH-lea Reich, Brecht nu 
arata revolutia proletară şi victoria ei ca imrnente, ci dezvăluie conditiile care 
au făcut posibilă dominatia fascismului.) 

In Reporta] '45, al cărui prim act a tosi publicat in „Gazeta literară", Al. Mi
rodan urmăreşte tocmai să redea pe fondul schematismului compozitional, com-
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plexitatea sitnatiilor şi complexitatea personajelor (fiindcă, orioît de simbolica, 
o piesă farà caractère nu exista). „Coresponden^a cu realul" formează în mod just 
una din preocupările majore ale dramaturgiei. Exista o linie clară a desfăşurarii, 
şi piesa ar fi nu numai dramatică dar şi foarte scenica (in sensul că s-ar putea 
juca şi nu numai citi) dacă autorul ar renunta la un anumit abuz de jocuri de cu-
vinte, la efecte cornice (pina la urmă, nerodnice, «fiindca se bazează mereu pe acelasi 
procedeu : ruperea convenţiei simbolice şi amestecul cu realul), ceca ce sfîrşeşte prin 
a provoca unele oonfuzii şi o anume tenta de verbalism, iar satisfaoţiile lecturii se pot 
transforma uneori In ceea ce, pe planul realizărilor scenice, se numeste lumgimi. 

In sfîrşit, în cadmi tendintelor de inovare, trebuie trecută şi Nemaipomenita 
furtună de Mihaiil Davidoglu, o interesantă încercare de a uni piesa simbolica cu 
o dramă de familie. O dramă in care reminiscentele Năpastei si ale Baltagului (in 
chipul Veronei, care-si suspectează soţul de asasinat) sînt puternice, 5m care 
tensiunea dramatică este reală.. Friziînd simbolistica, inovaţia merge pe linia unei 
piese ţărăneşti de atmosfera şi, în mod cu totul neaşteptat, creează tipuri de ţă-
rani autentici, in sensul cel mai realist al cuvìntului. Din pacate, autorul se men
tine la un cadru oarecum instinctual şi, mizìnd pe porniri primitive, incaica adesea 
logica dezvoltării caracterelor. 

*** 
în rezumat, din această mica expunere în legatura cu piesele inceputului sta-

giunii, se refine o puternică tendintă de inovatie, de varietale, care nu merge însă 
intotdeauna pe liniile principale si care arata încă o data că inovatia — în oricare 
din genuri — nu poate renunţa la unele din cerinţele fundamentale ale dramaturgiei : 
ascutimea conflictului şi reliefarea caracterelor. 

Inovatia legata de actualitate, iată ce chezăşuieşte drumul ìnainte al dra
maturgiei noastre. Şi experienta cea mai recentă a dramaturgiei sovietice este edi-
ficatoare în acest sens. De pildă, oînd scriu piese de famdlie (cum sînt ultimele 
piese ale Ini Victor Rozov), dramatuirgii sovietici reflecta aici — ca ìntr-un creu-
zet — ìntreaga complexitate a realului. O familie de muncitori (in care astăzi, toc-
mai prin conditile de viată, se concentrează fenomene din diverse sectoare, caci 
ìntr-o asemenea familie exista studenti, exista intelectuali, exista rude la tara, ìntr-un 
cuvînt este o expresie a deconipartimentăTii vietii sociale noi) reprezintă un cadru 
foarte potrivit pentru a dezbate problemele vitale ale actualităţii, indestructibil 
legate de drumul de viitor, de destinele diferitilor membri ai societătii (condiţia, 
desigur, e de a nu face o piesa domestica, „casnică", o piesă a vieţii de familie în 
genul dramei burgheze). 

Piesa patriotica, „eroica" (aşa cum o demonstrează, de pildă, experienta recentă 
a dramaturgului armean Gunghenborian, precum şi a teatrului gruzin cu dramaturgia 
lui Mdivani,), poate fi o bună piesă de caractère, de mare tensiune dramatică. Scrii-
torul realist-socialist nu evita tragicul, care apare adesea în asemenea piese, nu-1 
elimina din dramaturgie, însă il rnterpretează în lumina optianismului istorie. O ase
menea teză este valabila pentru ìntreg ansamblul dramaturgiei realist-socialiste. 
Avem nevoie şi de piese tragice, de drame, care însă să reflecte adevăratul raport 
de forfè in socialism, să dezvăluie raportul între soarta personală şi mersul general 
al societătii. Aici e de observât ca mersul ascendent al societărtii nu se dezvăluie 
mecanic în destinu'l individului. Faptul că societatea merge ìnainte, că drumul spre 
socialism şi comunism este ascendent, nu justifică happy-end-ul, după cum greu-
tăţile care se află pe acest drum nu-şi justifică deznodămîntul pesimist. 

Problema fundamentală consta in faptul că in socialism viata este mers ìna
inte, dar este şi luptă. Iar în luiptă omul poate să cada. în lumina acestui raport 
între general si particular, în lumina optimismului istorie, literatura — şi eu atît 
mai mult dramaturgia — nu poate evita destinali tragic. 

Ansamblul sugestiilor expuse mai sus dovedeşte, credem, puterea acelor trei 
argumente despre care vorbeam ila inceput şi care tind să convingă că actualitatea 
reprezintă un izvor abundent al varietătii în dramaturgie, pornind de la continnt 
şi pina la particularitătile stilistice. 

Explorìnd posibilitatile tematicii, care — asa cum am arătat mai sus — 
sînt şi posibilitâti estetice ; folosind din plin sistemul categoriilor realismului 
socialist, dramaturgia noastră va putea să prăznuiască cu noi succese aniversarea 
gloTioasă a 15 ani de la eliberarea patriei noastre. Exista toate motivele sa credem 
că aceasta va fi un moment de mare înflorire, o trecere în revistă a fortelor repre-
zentative ale dramaturgiei noastre noi. 
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